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PREDGOVOR 
 

Pred vama je monografija „INFORMACIONI SISTEMI PODRŠKE 
UPRAVLJANJU I ODLUČIVANJU“ koja neminovno nosi obeležje 
vremena u kome nastaje, a to je vreme informatizacije društva u kojem 
informacioni sistemi predstavljaju jednu od ključnih poluga razvoja. Najveći 
deo sadržaja odnosi se na primere iz inženjerske i menadžerske prakse i 
može se primeniti u realnim uslovima za rešavanje konkretnih problema 
upravljanja i odlučivanja. Još jedna važna karakteristika one monografije je 
da pomaže inženjerima i menadžerima koji su suočeni sa problemom „biti u 
toku“ da prošire svoja znanja i iskustvo. 
 
Rezultat je svih naših predhodnih univerzitetskih udžbenika, naučno-
stručnih radova, iskustva stečenih kroz naučno-stručne i aplikativne projekte 
i rada sa studentima. 
 
Ovu monografiju prepručujemo kao koristan izvor informacija za primenu u 
praksi. Namenjena je, pre svega, inženjerima i menadžerima za donošenje 
odluka u upravljanju i odlučivanju na svim nivoima u organizacijama. 
Takođe je mogu koristiti studenti diplomskih i doktorskih studija kao i šira 
stručna javnost. 
 
Koncept monografije obuhvata izlaganje savremenih teorijskih i 
metodoloških osnova značajnih za aplikaciju znanja kroz primere u realnim 
uslovima. Izložena materija u prva tri poglavlja predstavlja sintezu teorijskih 
znanja u oblasti savremenih informacionih sistema za podršku upravljanju i 
odlučivanju. Projektovani modeli u poglavljima četiri, pet i šest obezbeđuju 
primenu softvera u relnim sistemima. Kompleksni problemi upravljanja i 
odlučivanja rešavaju se vižekriterijumskom optimizacijom pri čemu  se 
definišu cilj, kriterijumi i alternative sa realnim vrednostima do nivoa 
praktične primene. Date su analize rezultata koje pokazuju koliku korist 
imamo od primene pojedinih softvera.  
 
Zahvaljujemo se recenzentima prof dr Gradimiru Ivanoviću i prof. dr 
Alempiju Veljoviću na savetima i sugestijama. Takođe se zahvaljujemo na 
finansijskoj podršci Ministarstvu za nauku i tehnološki razvoj Republike 
Srbije. 
 
 
Beograd, novembar, 2008.         Autori 
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1. INFORMACIONI SISTEMI U POSLOVNIM SISTEMIMA 

 
Po etkom XXI veka razvoj ljudskog društva i nau no-tehni ki 

progres karakteriše  eksponencijalni rast znanja. Pojave i zbivanja u 
okviru poslovnog sistema i u okruženju su složene i me usobno 
povezane. Izmenjeni uslovi poslovanja i intenzitet promena postavljaju u 
prvi plan komuniciranje, kako bi se ostvarila interakcija i povezivanje 
svih elemenata sistema i okruženja. Ubrzanim razvojem informacionih i 
komunikacionih tehnologija delimi no ili u potpunosti rešavaju se uo eni 
problemi. 
 

Razvijene zemlje su ušle u tzv. informati ko društvo koje 
pokazuje odre ene razlike u odnosu na industrijsko društvo. U pokušaju 
da ovlada prostorom energetske i materijalne integracije, ovek je uvideo 
da je potrebno sprovesti i informacionu integraciju. Pronalaskom 
kompjutera ovekov misaoni proces se sve više iskazuje putem 
informacionih sadržaja. Danas još uvek postoje a softverska rešenja ne 
zadovoljavaju potrebe oveka, tako da se problem pokušava rešiti 
uvo enjem vešta ke inteligencije. 
 

Poslednjih godina razvoj hardvera ima gotovo eksponencijalni 
rast, dok je programska podrška zna ajno zaostala za potrebama 
korisnika i tehni kih mogu nosti mo nog hardvera. Taj fenomen 
zaostajanja razvoja softvera u odnosu na hardver je prili no rano i 
blagovremeno uo en i u literaturi i praksi se ozna ava kao softverska 
kriza. Produktivnost kompjutera, merena brojem operacija koje se 
izvršavaju u jedinici vremena godišnje raste po stopi od 30%. 
Produktivnost u razvoju softvera na godišnjem nivou jedva postiže stopu 
od 5-7% (Turban, 2003). 
 

Potrebno je ista i da postoje razli ita mišljenja o ulozi i zna aju 
informacionih tehnologija u savremenim uslovima poslovanja. Postoji 
mišljenje da jednostrano zagovaranje informatizacije odlaže sagledavanje 
energetske krize i nedostatak sirovinskih resursa na dugoro nom, 
strategijskom planu (Milanovi , Jankovi , Novakovi , 2003). 
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3.2. Sistemi za podršku odlu ivanju (Decision Support Systems – 

DSS) 

 

Smatra se da je koncept sistema za podršku odlu ivanju nastao 
kao rezultat teorijskih istraživanja organizacionog donošenja odluka 
tokom ranih '60-tih godina i kao rezultat rada sa kompjuterskim 
sistemima sredinom '60-tih godina (Power, 1999) prošlog veka. 
 

Primena prvih sistema za podršku odlu ivanju ogledala se u 
pronalaženju na ina da kompjuteri i primenjeni analiti ki modeli 
pomognu menadžerima u donošenju klju nih odluka. Tokom vremena 
sistemi za podršku odlu ivanju su se pokazali kao nezamenljiv alat u 
procesima donošenja odluka o problemima poslovnih sistema. 
 

Slikom 3.2 Sauter (1997) vizuelno predstavlja porast potreba 
donosioca odluka i mogu nosti sistema za podršku odlu ivanju da 
zadovolje tu potrebu tokom vremena. 
 

                    
  
 

Slika 3.2. Evolucija korisnikovih potreba i sposobnosti SPO (Vicki L. 
Sauter, 1997) 

 
Definicije sistema za podršku odlu ivanju 

 
"Sistemi za podršku odlu ivanju su interaktivni ra unarski sistemi sa 
namerom da pomognu menadžerima ili donosiocima odluka da 
identifikuju, strukturiraju, i/ili reše polustrukturirane i nestrukturirane 
probleme i da naprave izbor me u alternativama" (Power, 2000). 
“SPO su interaktivni, fleksibilni i adaptivni ra unarski informacioni 
sistemi specijalno razvijeni za podršku u rešavanju nestrukturiranih 
menadžment problema u cilju poboljšanja procesa odlu ivanja" (Turban, 
i ostali, 2003). 

Potreba 
donosioca odluka 

Mogu nosti mašine da 
zadovolji potrebe 

Potreba
donosioca odluka 

Mogu nosti mašine da 
zadovolji potrebe
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"SPO su prošireni sistemi sposobni da podrže ad hoc analize podataka i 
modeliranje, okrenuti ka planiranju budu nosti koriš enjem neregularnih 
vremenskih intervala" (Moore, Chang, 1980). 

 
Dakle, sistemi za podršku odlu ivanju imaju zadatak da pružaju 

pomo  pri donošenju odluka, ali sa naglaskom na rešavanju 
nestrukturiranih ili slabo strukturiranih problema. 
 

Sistemi za podršku odlu ivanju pružaju pomo  pri donošenju 
odluka na svim nivoima odlu ivanja, ali su od posebnog zna aja za više 

nivoe. Za razliku od upravlja kih informacionih sistema, koji pretežno 
olakšavaju horizontalni protok informacija, sistemi za podršku 
odlu ivanju podržavaju vertikalne informacione tokove i tako potpomažu 
integraciju informacija koje se koriste na razli itim organizacionim i 
upravlja kim nivoima. Oni olakšavaju sintezu informacija iz pojedinih 
podsistema za strateško odlu ivanje i doprinose automatizaciji strateškog 
planiranja i predvi anja. 

 
Struktura sistema za podršku odlu ivanju 

 
Na slici 3.3 je predstavljena struktura sistema za podršku 

odlu ivanju. Osnovne komponente sistema za podršku odlu ivanju su: 
baza modela, baza podataka, generator sistema za podršku odlu ivanju i 
korisnik. Ova struktura opisuje sisteme za podršku odlu ivanju u onom 
obliku u kome su egzistirali od ranih 70-tih do 90-tih godina prošlog 
veka. 

Me utim, danas, sa sve kompleksnijim uslovima privre ivanja, 
kao i sa razvojem kompjuterske tehnologije došlo je do odre enog 
pomaka i u razvoju sistema za podršku odlu ivanju.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Slika 3.3. Osnovne komponente SPO (Jaukovi , 1992) 
 

Korisnik

Generator SPO

Baza podataka Baza modela
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Današnji sistemi za podršku odlu ivanju osavremenjeni su za niz 
karakteristika u odnosu na njihovu prethodnu generaciju. Razlike je 
mogu e uo iti pore enjem njihovih struktura (slika 3.4). 

 

Korisnik

Upravljanje
znanjem

Upravljanje
podacima

Podaci: spoljašnji
  i unutrašnji

Upravljanje
modelima

Drugi ra unarski 
zasnovani sistemi

 

Slika 3.4. Struktura SPO (Turban i ostali, 2003) 
 
Komponente sistema za podršku odlu ivanju su: 

podsistem za upravljanje podacima, 
podsistem za upravljanje modelima, 
podsistema za upravljanje znanjima, 
podsistem – korisni ki interfejs, 
korisnik. 

 
Podsistem za upravljanje podacima 
  

Ovaj podsistem sastoji se iz slede ih elemenata (slika 3.5): 
baze podataka sistema za podršku odlu ivanju, 
sistema za upravljanje podacima, 
direktorijuma sa podacima, 
upita. 

 

Baza podataka predstavlja kolekciju me usobno povezanih 
podataka organizovanih prema potrebama i strukturi organizacije, a mogu 
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da se koriste od strane jednog ili više korisnika za jednu ili više 
aplikacija. Postoji nekoliko mogu ih konfiguracija baze podataka. Ve i 
sistemi za podršku odlu ivanju poseduju bazu podataka u okviru tzv. 
“data warehouse” (skladišta podataka). Jedan SPO može koristiti više 
baza podataka u zavisnosti od mesta skladištenja potrebnih informacija. 
Tako e, razlikujemo podatke koji poti u iz spoljašnjih ili unutrašnjih 
izvora. Pod unutrašnjim izvorima smatraju se baze podataka unutar 
organizacije, dok podaci iz spoljašnjih izvora mogu biti npr. podaci iz 
industrijske grane, sa tržišta, državni propisi, itd. 

Veza izme u spoljašnjih podataka i sistema za podršku 
odlu ivanju može se ostvarivati preko baze podataka SPO-a ili direktnim 
unošenjem podataka tokom aplikacije. Internet predstavlja tako e izvor 
spoljašnjih informacija. 

Spolja i izvori
 podataka

šnj

Unutra i izvori
 podataka

šnj

Finansije Marketing Proizvodnja Kadrovska sl. Ostalo

Ekstrakcija

Datawarehouse

Sistem za upravljanje bazama 
podataka:
- tra enje
- a uriranje
- generisanje raporta
- brisanje

ž
ž

Upiti 

Direktorijum
 sa podacima

Personalni
 podaci

Upravljanje
 modelima

Upravljanje
znanjem

Interfejs
menad mentaž

 
 

Slika 3.5. Podsistem za upravljanje podacima (Turban, Aronson, 1998) 
 

Proces kreiranja baze podataka ili skladišta podataka (data 
warehouse) preko spoljašnjih izvora naziva se ekstrakcija. Pod 
ekstrakcijom podataka podrazumeva se unošenje (importovanje, 
sumarizacija, filtracija i kondenzacija podataka). Sistem za upravljanje 
bazom podataka (Data Base Management System – DBMS) omogu ava 
nam upravljanje procesom ekstrakcije podataka. Me utim, pojedini 
istraživa i iz oblasti SPO imaju razli it pristup u pogledu naziva ovog 
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procesa. Be ejski – Vujaklija (1992) preciznije definiše i navodi da se u 
ovom procesu podaci ne ekstrahuju prosto, ve  trpe formalne i suštinske 
promene pre smeštanja u bazu podataka, tako da je za ovaj proces 
pogodnije koristiti termin preslikavanje. 
 

Sistem za upravljanje bazom podataka prvenstveno služi za 
kreiranje, pristupanje i ažuriranje baze podataka. Sistem za upravljanje 
bazom podataka poseduje sposobnosti da ekstrahuje podatke, ažurira 
zapise u bazi podataka, povezuje podatke iz razli itih izvora, izdvaja 
neohodne podatke za formiranje upita ili izveštaja, obezbe uje sigurnost 
podataka, izvodi kompleksne zadatke manipulacije podataka za potrebe 
formiranja razli itih upita, prati podatke koji se koriste od strane SPO i 
upravlja podacima preko re nika podataka (Turban, Aronson, 1998). 
 

Re nik podataka predstavlja katalog sa svim podacima u bazi 
podataka. Glavni smisao postojanja ove komponente je da odgovori na 
pitanja o dostupnosti odre enom podatku, njegovom izvoru i njegovom 
ta nom zna enju. Tako e i ovoj komponenti mogu e je dodavati, brisati 
ili ažurirati unose. 
 
Podsistem za upravljanje modelima 

 
Podsistem za upravljanje modelima sastoji se iz slede ih elemenata: 

baze modela,  
sistema za upravljanje bazom modela,  
jezika za modeliranje,  
direktorijuma modela i  

komandnog procesora.  
 
Struktura podsistema za upravljanje modelima prikazana je na slici 3.6. 
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